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ПОБУДОВА ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ СИСТЕМ ДІАГНОСТИКИ ТЕХНІЧНОГО 

СТАНУ ЛІНІЙНОЇ ЧАСТИНИ МАГІСТРАЛЬНИХ ГАЗОПРОВОДІВ 

Магістральні газо- та нафтопроводи - це складні інженерні споруди, найважливішим 

елементом яких є лінійна частина (ЛЧ) великої протяжності. Під час експлуатації ЛЧ 

зазнає дії різних навантажень. Руйнування ЛЧ нафто- та газопроводів спричинює тяжкі 

екологічні наслідки, суттєво погіршуючи стан навколишнього середовища. Зважаючи на 

велику протяжність трубопроводів, моніторинг технічного стану їх ЛЧ є дуже непростим 

завданням.  

Безпосереднє візуальне обстеження газо- чи нафтопроводу є економічно невигідним. 

Обстеження тільки зовнішньої поверхні труби, як правило, не надає повної інформації про 

пошкодження та їхні причини. 

Крім візуального огляду щодо наявності пошкоджень оперативна діагностика 

технічного стану ЛЧ магістральних трубопроводів здійснюється за допомогою індикаторів 

і номограм деформацій [1]. Недоліком індикаторів деформацій є відносно низька точність. 

Крім того, здійснення за їх допомогою суцільного контролю на трубопроводах великої 

протяжності пов’язане зі значними витратами часу. 

Внутрітрубна дефектоскопія вже виявляє наявні пошкодження металу труби, але не дає 

потрібної інформації про стан захисту для запобігання руйнувань. Ефективність і 

оперативність обстежень суттєво підвищується з використанням внутрішньотрубних 

інспекційних снарядів із ультразвуковими датчиками та пересувних газоаналізучих 

установок, систем електрометрії, стаціонарних систем безперервного акустоемісійного 

(АЕ) моніторингу, систем неруйнівного контролю, що реалізують ультразвуковий, 

рентгенографічний, рефлектнометричний, візуально-вимірювальний методи [2, 3].  

Інформацію щодо динаміки природних умов та взаємодії трубопроводу з 

навколотрубним середовищем отримують і шляхом дешифрування матеріалів повторних 

аеро- та космічних зйомок ділянок трас нафто- та газопроводів [4].  

Проте, найбільш перспективним напрямком впровадження технічних засобів у процес 

моніторингу нафтогазових мереж є розробка спеціалізованих телекомунікаційних 

автономних технічних систем (СТС), що використовують радіоканал для передачі 

інформації.  

При вирішенні даної проблеми важливим є вибір структури СТС. Базовими 

принципами проектування структури мають бути системний підхід; 

багатофункціональність (гнучкість); модульність і стандартизація; універсальність 

відносно обчислювальних засобів; територіальна розгалуженість.  

Загальна структура СТС зображена на рис. 1. При цьому така система буде вирішувати 

наступне коло завдань: здійснювати моніторинг, контроль, виявлення і локалізацію місць 

витоку газу; забезпечувати ефективну передачу повідомлень/пакетів різними каналами 

зв’язку; здійснювати моніторинг та контроль стану засобів діагностування, пристроїв 

прийому та передачі, джерел живлення та допоміжного обладнання в режимі реального 

виміру часу; забезпечувати управління і контроль експлуатацією магістральних 

газопроводів на основі бездротових технологій технічними службами і диспетчерськими 

сервісами; здійснювати інформаційну взаємодію між діагностичним обладнанням, 

телекомунікаційними пристроями і центральним пунктом управління, аналізу і прийняття 

рішень; проводити збереження, систематизацію та аналіз даних за різні періоди; 
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аналізувати інформацію про 

несправності, що виникають 

як на об'єктах 

діагностування, так і в 

обладнанні; здійснювати 

моніторинг екологічної 

ситуації, а в разі виявлення 

відхилень оперативно 

реагувати на надзвичайні 

ситуації.  

Однією з головних 

проблем, яка виникає при 

проектуванні телеметричних 

систем, є вибір технології 

передачі даних. У багатьох 

практичних застосуваннях 

підвести дротові лінії зв'язку 

до об’єкта спостереження або надзвичайно складно, або неможливо фізично. У сучасних 

системах збору і обробки інформації важливе місце займають бездротові елементи.  

Ключовими чинниками, що визначають вибір технології передачі інформації, є 

відстань, на яку передаються дані, швидкість передачі, сумісність з існуючими 

стандартами, кількість пристроїв у мережі. Потрібно також враховувати, що на сигнал, 

який передається по радіоінтерфейсу між модулями бездротової мережі, впливають різні 

зовнішні завади. Тому в телеметричних системах доцільно застосовувати технології 

передачі даних, що забезпечують високі показники їхньої якості та завадостійкості. 

У промислових телеметричних системах знаходять застосування практично всі 

стандарти бездротової передачі даних (GSM/GPRS, ZigBee, WiFi, WiMax). Популярною є 

технологія WCDMA (Wideband Code Division Multiple Access), що реалізує 

широкосмуговий метод множинного доступу із кодовим розділенням і покладена в основу 

мережі доступу системи стільникового зв'язку стандарту UMTS (Universal Mobile 

Telecommunications System).  

Висновки 

На сьогодні в газотранспортній галузі спостерігається підвищений попит на 

багатофункціональні і комплексні рішення, де моніторинг, безпека та інформаційні 

послуги, можуть здійснюватися з використанням сучасних телекомунікаційних засобів, 

що дають змогу обробляти і отримувати різну інформацію у форматі єдиного інтерфейсу, 

мінімізувавши при цьому вплив ―людського фактору‖ на прийняття управлінських рішень. 
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Рис. 1 – Структура телекомунікаційної системи 

моніторингу магістральних газопроводів 

 


